



НАЙВЯЛІКШАЕ ТАРЖАСТВО

Сёння працоўныя Совецкай Беларусі адзначаюць выдатную, горадчынскую дату ў сваім жыцці — 15-годдзе вызвалення ад белапольскай акупацыі і дзень уручэння нашай рэспубліцы высокай узнагароды партыі і ўрада — ордэна Леніна.

Сэрца кожнага працоўнага нашай непараўнальнай сацыялістычнай радзімы СССР і яе неад'емнай часткі — Совецкай Беларусі напоўнена пачуццём блізкай любові і адданасці справе Леніна—Сталіна, пачуццём пролетарскай гордасці за тых велізарнейшых пераможцаў у будаўніцтве сацыялізма, якімі мы сустракаем гэта вялікае свята доблесці і героізму.

Як далёка заступілі працоўныя Совецкай Беларусі ад праклятага мінулага, асуджаўшага іх на поўнае, пакутае выміранне; і сёння, калі рэспубліка заваявала высокую ўзнагароду вялікага Совецкага Саюза — ордэн Леніна, гэта розкае адраджэнне бліскучага сучаснага ад праклятага нядаўняга мінулага адчуваецца з асаблівай сілай.

Даваенная Беларусь прадстаўляла са сабе калонію рускага самодержавства, ператвораную «імпіна-рускімі людзьмі» ў «справедку рускі заходні край», які стаў арэнай неабмежаванай памешчыцка-капіталістычнай эксплуатацыі і нястрыманага адміністрацыйнага свавольства.

Даваенная Беларусь — гэта краіна, дзе не было колькі-небудзь развітай прамысловасці; краіна, дзе саха і драўляная барана былі адзіным сельскагаспадарчым інвентаром у бядняцка-середняцкай гаспадарцы; краіна непраходных тясоў і базот, дзе асвета і нават ільменнасць былі здабыткам толь-

ацэнвалася ў некалькі тысяч раз дзешавей княжаскага сабакі.

Кровапралітная імперыялістычная вайна ператварыла Беларусь у плацдарм ваенных дзеянняў. Без таго разбураны край падпаў канчатковаму разарэнню.

Окцябрская рэвалюцыя палажыла канец гэтаму крываваму вайне, знішчыла ўладу памешчыкаў і капіталістаў і адкрыла для працоўных Беларусі светлы, радасны шлях да сацыялізма.

Але вораг без бою не здаўся, такі закон класовай барацьбы. Выгнаўшы з Беларусі польскія памешчыкі, рускія царскія сатрапы, якія яшчэ ўчора змагаліся паміж сабою за лепшае месца каля царскага пірага, сёння песна аб'ядналіся на аснове адзінства класавых інтарэсаў перад грозным тыранам пролетарскай рэвалюцыі. Белопольскія пачышчы, арганізаваныя на сродкі Антанты, рушылі на Совецкую Беларусь і акупіравалі наш край. Гэта акупацыя была самым цяжкім часам у жыцці працоўных Совецкай Беларусі.

Чаго-ж ішлі белапольскія дзеіны на Совецкую Беларусь? Яны ішлі, каб вярнуць фабрыкі і за-

талістам і землі памешчыкам знярынае класовае помста памешчыкаў і капіталістаў за аднятыя рэвалюцыяй фабрыкі і аямлю вылівалася ў нечалавечыя дзікія здэкі і гвалты над працоўнымі. Павы фабрыканы і памешчыкі поместлі рабочым

А. Г. ЧАРВЯКОЎ

дажныя лакеі — беларускія нацыянал-дэмакраты.

«Годы белапольскай акупацыі — гэта год зверства і насілля, — раскаваюць працоўныя аб гэтым жахлівым мінулым, — белаліткі спалілі гарады Барысаў, Полацк, Слуцк, Мясск, Бабруйск, Палі, вёскі. У адным Барысаўскім уездзе яны спалілі ўнізят 20 вёсак. На Урэчы падпальвалі кожны трэці дом, знішчылі 310 дамоў. У Слуцкім уездзе спалена 1.462 дамы. Тысячы коней, кароў, свіней забралі белаліткі».

Жудасным здэкам і гвалтам не было граніцы. Рад вёсак былі спалены разам з старыкамі, жанчынамі і дзецьмі. А ў гэты час прадажная спелая — беларускія нацыянал-дэмакраты пелі хвалебныя гімны польскім буржуам і саманаванню, называючы іх збавіцямі беларускага народа і дэмаганамі іх завабальнае гэты народ. Гэты вырады забралі падолкі грамадства, прадстаўнікоў крывавальна-

му пад гнётам акупантаў працоўнаму народу Беларусі.

Ажыццяўляючы пад кіраўніцтвам ЦК ВКП(б) і КП(б)Б ленінска-сталінскую нацыянальную палітыку, БССР дасягнула за кароткі тэрмін такога бліскучага росквіту эканомікі і сацыялістычнай культуры, якіх яна не магла бачыць за папярэднія сотні гадоў.

Створана прамысловасць. Колькасць рабочага класа паднялася да 130 тысяч, замест 22 тысяч у 1918 г.

Прамысловасць Беларусі выпрадоўвае такія машыны і машыны, якія ставяць яе ў рады буйных перадавых прадпрыемстваў Саюза ССР. Створаны зусім новыя галіны прамысловасці — металапрацоўчая, дрэвапрацоўчая, скурачая, швейная, штурнага валакна і інш. Рад прадпрыемстваў на сваёму астаўляванню стаіць у радзе лепшых еўрапейскіх прадпрыемстваў.

Наш праводнік і настаўнік тав. Сталін вучыць нас, што «калі з'явіцца адзіным сродкам, якое дае шляхам выхад з галечы і цемнаты». Гэта бліскучае пацверджанне правільнасці сацыялістычнай по-

будовы сельскай гаспадаркі ў Беларусі. 80% сялянскіх гаспадарак аб'яднаны ў калгасы. Звыш 4.000 трактараў, сотні тысяч складаных і поўскладаных машын аблягчаюць працу калгасніка, робяць яго жыццё культурным, прыгожым і

Усё гэта ёсць бліскучае пацверджанне таржаства ленінска-сталінскай нацыянальнай палітыкі.

Пад кіраўніцтвам партыі і мудрага праводніка тав. Сталіна працоўныя Беларусі паказалі такія ўзоры ўдарнай большэвіцкай работы, якія паставілі нашу рэспубліку ў рады перадавых абласцей і рэспублік Совецкага Саюза. Совецкая Беларусь і яе кіраўнікі — тт. Гікало і Галадзед сталі ордэнаносцамі.

У гэты радасны дні кожны з нас бачыць, наколькі глыбокі і дальнавідны былі большэвіцкія словы тав. Сталіна, якія ён сказаў на адрасу некаторых людзей, абвінавачваных партыю ў тым, быццам штучна пасаджаецца беларуская нацыянальнасць. «Гэта няверна, — гаварыў тав. Сталін, — бо існуе беларуская нацыянальнасць...»

Наша партыя лічыць самым каштоўным тое, што за гады грамадзянскай вайны, за гады сацыялістычнага будаўніцтва выкаваліся выраслі велізарныя масы энтузістаў і асіроддзя рабочых, калгаснікаў, адданых барацьбітоў за справу сацыялістычнага будаўніцтва.

З гэтай гушчы ўдарнікаў сацыялістычнага будаўніцтва наша партыя вылучае на кіруючыя пасты вышеставаных ёю лепшых людзей, якія выхаваны ў духу большэвіцкіх традыцый, якіх партыя навучыла, як трэба па-сталінску жыць і працаваць.

Прыгранічнае становішча БССР пакладае на нас асабліва адказныя задачы. Мы павінны ва многа раз падняць нашу рэвалюцыйную пільнасць, бялітасна знішчыць ворага і яго агентуру.

Кожны працоўны Совецкай Беларусі сустракае сваё ўсёнароднае свята з найвялікшай радасцю і разам з тым з найвялікім гатоў-

ЗНАТНЫЯ ЖАНЧЫНЫ



З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы